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[image: Shape, arrow

Description automatically generated with medium confidence][image: ][image: ][image: ]
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[image: Qr code

Description automatically generated][image: ]


[bookmark: CYTDD][bookmark: Dilyniannau][bookmark: Mesurau][image: ]
[image: ][image: ][image: ][image: ]
· Siartiau bar
· Diagramau amlder
· Siartiau cylch
· Pictogramau
· Diagramau llinellau fertigol
· Graffiau llinell
· Diagramau gwasgariad
· Diagramau amlder cronnus
· Polygonau amlder
· Y cymedr
· Yr amrediad
· Y modd
· Y canolrif
· Yr amrediad rhyngchwartel
· Diagramau blwch a blewyn
· Dewis y cyfartaledd mwyaf addas
· Cymharu cyfartaleddau
1
2
3
4
5
Nodi’r 
broblem a chynllunio
Casglu data 
o amrywiaeth o ffynonellau
Prosesu a chynrychioli’r data
Dehongli a thrafod y data
Gwerthuso’r broses
· Mathau o ddata
· Hapsamplu syml
· Samplu systematig
· Samplu haenedig
· Dylunio holiadur
· Beirniadu cwestiynau
· Rhagdybiaethau

[bookmark: Modd][image: ]
[image: ][image: ]Ym mlwyddyn 7, fe welsom fod hi’n bosib cyfrifo’r cymedr ar gyfer set o ddata er mwyn ffeindio cyfartaledd ar gyfer y data. 
Ymarfer 15

Cyfrifwch y cymedr ar gyfer y setiau canlynol o ddata. 
(a) 2, 3, 1, 6, 3.
(b) 9, 1, 3, 1, 8, 2, 5, 5, 4, 2.
(c) 1.9, 2.4, 0.3, 1.6, 3.8.
(ch) 56, 32, 80.
(d) 3, 2, 5, 1, 3, 2, 1, 2, 1, 3, 4, 2, 0, 2, 4, 1, 5, 4, 2, 3.
[image: ]Mae’r modd yn gyfartaledd gwahanol ar gyfer set o ddata. Er mwyn cyfrifo’r modd, rhaid edrych am y gwerth data sy’n ymddangos mwyaf aml. Mae’n bosib bydd gan set o ddata mwy nag un modd, neu dim modd o gwbl os yw’r gwerthoedd data i gyd yn wahanol.
Enghraifft
[image: ]8, 3, 2, 4, 5, 3		Y modd yw 3 gan fod 3 yn ymddangos dwywaith yn y data ac mae pob rhif arall yn 
 			ymddangos unwaith yn unig.
3, 4, 1, 3, 2, 4		Y modd yw 3 a 4 gan fod y rhifau yma’n ymddangos dwywaith yn y data ac mae pob rhif 
 			arall yn ymddangos unwaith yn unig.
8, 2, 4, 5, 1, 6		Does dim modd gan fod pob rhif yn ymddangos unwaith yn unig.
[image: ]Ymarfer 2
Cyfrifwch y modd ar gyfer y setiau canlynol o ddata.4

[image: ][image: Qr code

Description automatically generated](a) 7, 3, 2, 4, 3, 1, 8
(b) 24, 32, 21, 23, 28, 24, 23
(c) 5, 2, 8, 9, 1, 4, 8, 2, 4, 8
(ch) 16, 19, 13, 12, 12, 14, 19, 13, 15, 17
(d) 34, 21, 18, 42, 58, 43
(dd) 1, 1, 2, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 7, 8, 8, 8, 9, 9
[image: ]Ymarfer 35

Cyfrifwch y cymedr ar gyfer y setiau data o Ymarfer 2.4

Ymarfer 4
Cyfrifwch y modd ar gyfer y setiau canlynol o ddata.
(a) Coch, Glas, Melyn, Du, Gwyrdd, Glas, Piws, Pinc.
(b) Lerpwl, Manceinion, Llundain, Caerdydd, Abertawe.
(c) Bob, Elfed, Mari, Ceinwen, Mair, Dewi, Mari, Sophie, Mair, Seren, Dewi.
(ch) [image: ], [image: ], [image: ], [image: ], [image: ], [image: ].
(d) Tost, Rice Krispies, Wy, Corn Flakes, Frosties, Rice Krispies, Wy, Coco Pops.
(dd) Fiat, Audi, Ford, Vauxhall, Seat, BMW, Mini, Peugeot, Ford, Mercedes, Ferrari, Seat, Toyota, Honda.
Ymarfer 55

Eglurwch pam nad yw’n bosib cyfrifo’r cymedr ar gyfer y setiau data yn Ymarfer 4.
[image: ]Ymarfer 6
[image: ][image: ](a) Deintydd yw Dylan. Mae angen iddo adrodd yn ôl i’w reolwr ar nifer cyfartalog y llenwadau (fillings) mae pob cwsmer yn ei dderbyn tra’n 
ymweld â’r deintydd. Dros gyfnod o ddeuddydd, mae Dylan yn cofnodi’r 
nifer y llenwadau mae pob cwsmer yn ei dderbyn ganddo.5

2,  1,  0,  0,  3,  1,  3,  1,  1,  2,  1,  1,  4,  1,  0,  2,  1,  2,  0,  4
Cyfrifwch y modd a’r cymedr ar gyfer data Dylan. Pa gyfartaledd dylai Dylan ddefnyddio yn ei adroddiad, o wybod bod Dylan eisiau defnyddio’r cyfartaledd isaf posib?
[image: A person posing for a picture

Description automatically generated with medium confidence](b) Mae Heledd yn hyfforddi’r tîm pêl-rwyd lleol, ac eisiau gwella eu ffitrwydd. Mae’n dod â’r tîm i’r gampfa ac yn gofyn iddynt wneud gymaint o fyrfreichiau (press-ups) ac y gallent mewn munud. Dyma’r canlyniadau.
40, 	34, 	28, 	40, 	38, 	42, 	30
Cyfrifwch y modd a’r cymedr ar gyfer data Heledd. Mae Heledd yn dymuno perswadio rheolwr y tîm y dylai’r tîm hyfforddi mwy. Pa gyfartaledd dylai Heledd ddewis er mwyn gwneud hyn?
[image: ](c) Mae Geraint yn yrrwr fan ddosbarthu. Dros gyfnod o 10 diwrnod, mae’n cofnodi’r nifer o barseli mae’n dosbarthu’n ddyddiol i gwsmeriaid.
94, 	104, 	120, 	98, 	112, 	120, 	96, 	113, 	98, 	105
[image: A picture containing text, road, bus, driving

Description automatically generated]Mae Geraint yn cyfrifo’r modd ar gyfer ei ddata. 
(i) Beth yw modd Geraint?
(ii) Pam y gall Geraint gael ei ddrysu gan ei fodd? Beth y dylai ei wneud i geisio delio â hyn?
(ch) Mae Sarah yn yrrwr ambiwlans sydd angen adrodd yn ôl i’r papur newydd lleol am amser ymateb cyfartalog y gwasanaeth ambiwlans. Dyma amser ymateb Sarah (mewn munudau) ar gyfer ei chwe galwad diwethaf.
24, 	30, 	18, 	38, 	24, 	40
Rhowch gyngor i Sarah ar beth i ddweud wrth y papur newydd lleol.
[image: A picture containing ground, mammal, outdoor, wooden

Description automatically generated](d) Mae Eleri yn gweithio mewn sw. Mae ei rheolwr yn meddwl bod Eleri yn gor-fwydo’r llewod dan ei gofal. Dyma bwysau’r llewod dan ofal Eleri, mewn cilogramau.
256,         278, 	265, 	262, 	241, 	259, 	274, 	230, 	265, 	270
[image: A picture containing indoor, chocolate, decorated

Description automatically generated]Pa gyfartaledd dylai Eleri ddefnyddio er mwyn ceisio perswadio’i rheolwr nad yw’n gor-fwydo’r llewod?
(dd) Gofynnodd Arwyn i’w ffrindiau faint o arian poced roedden nhw’n ei dderbyn bob wythnos. Ysgrifennodd eu hatebion:
£2, 	£4, 	£2, 	£5, 	£4, 	£2, 	£2, 	£3
Mae Arwyn yn dymuno perswadio’i rieni y dylai dderbyn mwy o arian poced bob wythnos. Pa gyfartaledd dylai ei ddefnyddio i geisio gwneud hyn?


Ymarfer 75

Dyma ychydig o wybodaeth am saith person.
[image: ]
	Roger
42 oed
Maint esgid: 8
Pwysau: 50 kg
	Bethan
35 oed
Maint esgid: 7
Pwysau: 43 kg
	Elis
24 oed
Maint esgid: 9
Pwysau: 52 kg
	Steve
26 oed
Maint esgid: 7
Pwysau: 58 kg
	Beca
23 oed
Maint esgid: 6
Pwysau: 38 kg
	Will
35 oed
Maint esgid: 6
Pwysau: 62 kg
	Catrin
25 oed
Maint esgid: 4
Pwysau: 40 kg



(a) Beth yw oed moddol y 7 person yma?
(b) Pwy sydd yn hynach na’r oed moddol?
(c) Sawl person sydd yn ieuengach na’r oed moddol?
(ch) Beth fydd oed moddol y 7 person yma ymhen blwyddyn union?
(d) Beth yw maint esgid moddol y 7 person yma?
(dd) Beth yw amrediad maint esgid y 7 person yma?
(e) Beth yw modd pwysau’r 7 person yma?
(f) Beth yw cymedr pwysau’r 7 person yma?
(ff) Pa berson sydd yn pwyso agosaf at y pwysau cymedrig?
(g) Sawl person sydd yn pwyso’n fwy na’r pwysau cymedrig?
(ng) Mae pawb yn bwyta gormod dros y Nadolig ac yn rhoi 3 kg o bwysau ymlaen. Beth yw cymedr newydd pwysau’r 7 person yma?
[image: A picture containing person, child, outdoor, child

Description automatically generated]Cyfrifo’r modd o dabl
Enghraifft
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Mae’r tabl canlynol yn dangos y nifer o chwiorydd sydd gan ddosbarth o 28 o blant.
	Nifer o chwiorydd
	Amlder

	0
	9

	1
	10

	2
	6

	3
	3



Y modd ar gyfer y nifer o chwiorydd yw 1, gan fod gan fwy o blant un chwaer nag unrhyw werth arall.


Ymarfer 84

[image: ][image: A picture containing grass, outdoor, laying, lying

Description automatically generated]Mae’r tabl canlynol yn dangos maint esgid dysgwyr 8C.
	Maint esgid
	Nifer o blant

	3
	2

	4
	5

	5
	6

	6
	9

	7
	3

	8
	0

	9
	1



(a) Beth yw maint esgid moddol y dosbarth?
(b) Sawl person yn y dosbarth sydd efo maint esgid mwy na’r maint esgid moddol?
[image: A picture containing indoor, keyboard

Description automatically generated]Ymarfer 95

[image: ]Holwyd 50 person ar y stryd sawl gwaith oeddent wedi bod i’r sinema yn ystod y chwe mis diwethaf.
	Nifer o weithiau
	Amlder

	0
	18

	1
	13

	2
	11

	3
	3

	4
	5



(a) Beth yw’r modd ar gyfer y nifer o ymweliadau i’r sinema?
(b) A yw’r mwyafrif (mwy na hanner) o bobl yn yr arolwg wedi bod i’r sinema yn ystod y chwe mis diwethaf?
(c) Beth yw’r cymedr ar gyfer y nifer o ymweliadau i’r sinema?
(ch) Mae rheolwr sinema eisiau defnyddio’r data i geisio dangos bod mynd i’r sinema yn weithgaredd poblogaidd. 
A fyddech yn awgrymu i’r rheolwr ddefnyddio’r cymedr neu’r modd? Eglurwch eich ateb.
[image: A group of people posing for the camera

Description automatically generated with low confidence]Ymarfer 10
[image: ]Holwyd 40 person mewn archfarchnad pa dîm pêl-droed oeddent yn eu cefnogi.
	Tîm pêl-droed
	Amlder

	Lerpwl
	12

	Manceinion Unedig
	14

	Everton
	3

	Chelsea
	2

	Wrecsam
	1

	Ddim yn hoffi pêl-droed
	8



(a) Pa dîm pêl-droed oedd yr un mwyaf poblogaidd ymysg y 40 person yma?
(b) Pa gyfartaledd wnaethoch ddewis ar gyfer ateb rhan (a) o’r cwestiwn?
(c) Sut fyddai canlyniad yr arolwg yn wahanol pe bai’n cael ei gynnal tu allan i stadiwm pêl-droed, yn hytrach na mewn archfarchnad?


[image: Icon

Description automatically generated]Dosbarth Modd
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Mae’r tabl canlynol yn dangos sawl “ffrind” sydd gan set o rieni ar facebook.
	Ffrindiau (f)
	Amlder

	1 ⩽ f ⩽ 50
	23

	51 ⩽ f ⩽ 100
	45

	101 ⩽ f ⩽ 150
	112

	151 ⩽ f ⩽ 200
	24

	201 ⩽ f ⩽ 250
	18

	251 ⩽ f ⩽ 300
	6


[image: ]
Y dosbarth efo’r amlder mwyaf yw’r dosbarth 101 ⩽ f ⩽ 150, felly hwn yw’r dosbarth modd.
Ymarfer 117

Darganfyddwch y dosbarth modd ar gyfer y setiau canlynol o ddata.
(a) Pwysau’r parseli mewn fan            (b) Taldra 50 o ddisgyblion.	          (c) Nifer y llawrlwythiadau yr awr o ap 
      ddosbarthu ddoe.					       		 penodol dros gyfnod o 24 awr.
		Pwysau (p kg)
	Amlder

	0 ⩽ p < 5
	23

	5 ⩽ p < 10
	10

	10 ⩽ p < 15
	5

	15 ⩽ p < 20
	6

	20 ⩽ p < 25
	2



		Taldra (t cm)
	Amlder

	168 ⩽ t < 172
	5

	172 ⩽ t < 176
	9

	176 ⩽ t < 180
	12

	180 ⩽ t < 184
	16

	184 ⩽ t < 188
	7

	188 ⩽ t < 192
	1



		Llawrlwythiadau (ll)
	Amlder

	0 ⩽ ll < 1,000
	2

	1,000 ⩽ ll < 2,000
	4

	2,000 ⩽ ll < 3,000
	3

	3,000 ⩽ ll < 4,000
	4

	4,000 ⩽ ll < 5,000
	5

	5,000 ⩽ ll < 6,000
	5

	6,000 ⩽ ll < 7,000
	1





[image: ]
Ymarfer 12
Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer y cymedr ar gyfer y setiau data yn Ymarfer 11.7

[image: People running on a track

Description automatically generated with medium confidence]Ymarfer 13
Mae’r ffigurau hyn yn rhoi’r amser, i’r eiliad agosaf, a gymerodd 40 o redwyr i gwblhau ras 400 m.
62	67	82	73	65	59	71	83	68	82
73	68	73	58	93	86	79	80	73	64
68	74	94	86	84	71	70	64	68	62
72	64	71	78	83	80	64	73	79	84
	Amser (a eiliad)
	Marciau Rhifo
	Amlder

	50 ⩽ a < 60
	
	

	60 ⩽ a < 70
	
	

	70 ⩽ a < 80
	
	

	80 ⩽ a < 90
	
	

	90 ⩽ a < 100
	
	








(a) Cwblhewch y tabl amlder ar gyfer y data. 
(a) (Cofiwch byddai eitem data 70 eiliad yn mynd i’r dosbarth 70 ⩽ a < 80, nid 60 ⩽ a < 70.)
(b) Cyfrifwch y dosbarth modd ar gyfer y data.
(c) Lluniwch ddiagram amlder ar gyfer y data.

Cymharu dau ddosraniad
Ymarfer 145

[image: ][image: Qr code

Description automatically generated](a) Dyma’r nifer y goliau y sgoriodd dau dîm pêl-droed mewn gemau ar ddechrau’r tymor.
Lerpwl		2	1	1	0	2	3	2	0
Everton		0	1	2	1	0	0	1	3
Defnyddiwch y modd i gymharu perfformiad y ddau dîm pêl-droed ar ddechrau’r tymor.
(b) Mae Dilys a Gwenda yn cymryd rhan mewn cwis wythnosol ble mae’n rhaid ateb 20 cwestiwn gwahanol. 
Dyma faint o gwestiynau y gwnaeth y ddwy gael yn gywir dros y deg wythnos diwethaf.
Dilys		18	14	16	11	17	18	13	15	20	18
Gwenda	19	13	16	20	17	15	16	18	17	16
Defnyddiwch y modd i geisio penderfynu pwy yw’r person gorau am ateb cwestiynau yn y cwis.
(c) Aeth Janet a Steffan i ddwy archfarchnad gwahanol i holi pobl faint fyddent yn fodlon talu am pizza 10 modfedd. Dyma’u canlyniadau, wedi’u rhoi i’r £1 agosaf.
Janet		£3	£4	£2	£5	£4	£2	£4	£4
Steffan		£3	£2	£1	£2	£1	£3	£2	£4
(i) Cyfrifwch y modd ar gyfer data Janet ac ar gyfer data Steffan.
(ii) Gwanethpwyd un o’r holiaduron yn archfarchnad Lidl, a’r llall yn archfarchnad Marks and Spencer. Defnyddiwch eich atebion i (i) i geisio dweud pwy oedd ym mha archfarchnad. Eglurwch eich ateb.
[image: A picture containing music

Description automatically generated][image: Icon

Description automatically generated][image: Shape

Description automatically generated]Sialens!
[image: ]Mae Jake yn meddwl am 6 rhif cyfan. 
· Modd rhifau Jake yw 5 ag 8.
· Cymedr rhifau Jake yw 5.
· Mae pob un o rhifau Jake yn fwy na sero.
Pa chwe rhif mae Jake wedi meddwl amdanynt?

[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 




[bookmark: Pictogramau][image: ]
[image: A group of cats and a dog

Description automatically generated with medium confidence]Mae pictogram yn arddangos data gan ddefnyddio symbol i gynrychioli’r data. Rhaid cofio cynnwys allwedd i nodi faint o ddata mae’r symbol yn ei gynrychioli.
Enghraifft
Mae’r data canlynol yn dangos hoff anifail anwes dysgwyr 9E.
	Anifail
	Amlder

	Cath
	6

	Ci
	8

	Cwningen
	5

	Bochdew
	3

	Arall
	4


[image: Qr code

Description automatically generated]
[image: ][image: ]



Dyma bictogram i arddangos y data. 














































































Pictogram i ddangos hoff anifail anwes dysgwyr 9E
Teitl 
addas
Symbolau wedi’u gosod yn daclus mewn colofnau

[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]Cath
Ci
Cwningen
Bochdew
Arall
                       Allwedd:                 = 2 berson


Enwau’r anifeiliaid yn daclus mewn colofn

[image: ]
[image: ]Hanner symbol ar gyfer un person

[image: ]
Allwedd
clir


[image: ]
Ymarfer 15
Lluniwch bictogramau ar gyfer y setiau o ddata canlynol.3






















































































(a) Hoff ddiod 10R
	Diod
	Amlder

	Coke
	6

	Dŵr
	7

	Llefrith
	3

	Sudd Oren
	2

	Diod Arall
	5


Coke
Dŵr
Llefrith
Sudd Oren
Diod Arall
                        Allwedd:                 = 2 berson






[image: ]

(b) Lliw y ceir a yrrodd heibio siop mewn awr.

































































































	Lliw
	Amlder

	Coch
	16

	Gwyn
	12

	Glas
	10

	Llwyd
	13

	Gwyrdd
	19

	Arall
	6











                       Allwedd:                 = 4 car


(c) Hoff fath o lyfr 9C.









































































	Math o lyfr
	Amlder

	Antur
	12

	Ffuglen Wyddonol
	11

	Rhamant
	3

	Ffeithiol
	1








                       Allwedd:                 = 2 berson



(ch) Nifer y myfyrwyr oedd yn absennol o’r ysgol wythnos diwethaf.




























































































	Diwrnod
	Amlder

	Dydd Llun
	20

	Dydd Mawrth
	22

	Dydd Mercher
	16

	Dydd Iau
	13

	Dydd Gwener
	19










                       Allwedd:                 = 4 person


Ymarfer 16
Lluniwch, yn eich llyfr, bictogramau ar gyfer y setiau o ddata canlynol. (Dewiswch allwedd addas ar gyfer y data.)
(a) Lliw llygad 7R.		(b) Dull 10E o gyrraedd yr ysgol.		(c) Aelodaeth clybiau 8C.
	Lliw
	Amlder
	
	Dull teithio
	Amlder
	
	Clwb
	Amlder

	Brown
	8
	         
	Bws
	17
	
	Gymnasteg
	8

	Glas
	12
	
	Car
	5
	
	Nofio
	6

	Gwyrdd
	5
	
	Cerdded
	6
	
	Pêl-droed
	10

	Arall
	1
	
	Beic
	1
	
	Drama
	7





[image: ]
Ymarfer 17
[image: A picture containing sky, yellow, clouds, cloudy

Description automatically generated]Edrychwch ar y pictogram canlynol.



































































Pictogram i ddangos tywydd Llandudno yn ystod un mis yn 2017

Heulog
Cymylog
Glawog
Eira
                       Allwedd:                 = 2 ddiwrnod







(a) Sawl diwrnod cymylog a gafwyd yn ystod y mis?
[image: ](b) Sawl diwrnod heulog a gafwyd yn ystod y mis?
(c) Faint yn fwy o ddiwrnodau glawog oedd o’u cymharu â’r diwrnodau pan oedd eira?
(ch) Pa fis o’r flwyddyn mae’r data’n ei gynrychioli? Sut rydych yn gwybod?
(d) Beth oedd y tywydd moddol yn ystod y mis yma?

[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 



[bookmark: DiagLlinFert][image: ][image: ]
[image: Qr code

Description automatically generated][image: ]Ymarfer 18
Pa fath o ddata yw’r canlynol?4

(a) Enw canol y myfyrwyr mewn dosbarth.
(b) Taldra blodau mewn planhigfa.
(c) Nifer y lluniau ar ddeg ffôn symudol.
(ch) Màs ugain bloc o gaws.
(d) Gwneuthurwr y ceir mewn maes parcio.
(dd) Nifer y llythrennau mewn geiriau ar dudalen llyfr.

Llunio Diagram Llinellau Fertigol
[image: ][image: ]Rydym yn llunio diagram llinellau fertigol ar gyfer y mathau canlynol o ddata.
· Data Ansoddol.
· Data Meintiol Arwahanol heb ei grwpio.
Enghraifft
Gwnaeth Holly arolwg o liw gwalltiau ei dosbarth cofrestru. Dyma’r canlyniadau:
Du 7		Brown 12	Melyn 3		Coch 2
Lluniodd Holly ddiagram llinellau fertigol ar gyfer ei data.Labelu’r echelin
Saeth ar ben yr echelin.
Teitl addas wedi’i danlinellu.
Labelu’r echelin

Llinellau o’r uchder cywir. Bwlch rhwng pob llinell. 
Saeth ar ben yr echelin.
Labeli addas o dan bob llinell.
Graddfa addas. Labeli ar y llinellau, nid yn y bylchau. 
Du       Brown   Melyn     Coch
Lliw
Amlder

[image: ][image: ]Ymarfer 19
Lluniwch ddiagram llinellau fertigol ar gyfer y setiau canlynol o ddata.4

[image: A close-up of a syringe and a syringe

Description automatically generated with medium confidence](a) Diddordebau dosbarth cofrestru Sali.
Chwaraeon: 7				Dawnsio: 5				Darllen: 3		
Chwarae Offeryn Cerdd: 5		Chwarae gemau cyfrifiadurol: 4		Celf: 2			
(b) Nifer y goliau a sgoriwyd gan dimau pêl-droed yr Uwch Gynghrair dros un wythnos.
Dim: 4		Un: 7		Dau: 3		Tri: 4		Pedwar: 2
(c) Hoff gêm fwrdd 10C.
Monopoly: 9	Scrabble: 3	Battleship: 4	Cluedo: 5	Jenga: 3
(ch) Y nifer o benseli oedd gan myfyrwyr 9E yn eu cesys penseli.
Dim: 1		Un: 4		Dau: 6		Tri: 11		Mwy na tri: 3
(d) Hoff flas creision Blwyddyn 10.
Halen a finegr: 20	Caws a nionyn: 35	Plaen: 40	Coctel corgimwch: 10
[image: ]Dehongli Diagramau Llinellau Fertigol
Ymarfer 205

(a) Sawl paced o fferins oedd yn cynnwys 28 o fferins?Amlder

(b) Faint yn llai o bacedi oedd yn cynnwys 27 o fferins o’i gymharu â 30 o fferins?
(c) Beth oedd y modd ar gyfer nifer o fferins mewn paced?
(ch) Sawl paced oedd yn yr arolwg i gyd?
(d) Sawl paced o fferins oedd ddim yn cynnwys 29 o fferins?
(dd) Faint o fferins oedd yn y pecynnau yma i gyd?
(e) Beth oedd y cymedr ar gyfer nifer o fferins mewn paced?
(f) Beth oedd yr amrediad ar gyfer nifer o fferins mewn paced?27             28            29             30            31
Nifer


[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 



[bookmark: SiartiauLlinell][bookmark: GraffiauLlinell][image: ]
[image: Qr code

Description automatically generated]Llunio Graffiau Llinell
[image: ][image: ]Rydym yn llunio graff llinell ar gyfer y mathau canlynol o ddata.
· Data Ansoddol.
· Data Meintiol Arwahanol heb ei grwpio.
Caiff graff llinell ei lunio trwy blotio pwyntiau ac yna’u cysylltu â phren mesur.
Enghraifft
Mae Nel yn cofnodi’r tymheredd ym Mae Colwyn am 14:00 bob dydd am wythnos. Dyma’i chanlyniadau.
	Diwrnod
	Llun
	Mawrth
	Mercher
	Iau
	Gwener
	Sadwrn
	Sul

	Tymheredd
	20°C
	18°C
	21°C
	23°C
	20°C
	18°C
	17°C



Mae Nel yn penderfynu dangos y data mewn graff llinell.
Teitl addas wedi’i danlinellu.
Labelu’r echelin

Cysylltu’r croesi efo llinellau syth. 
Plotio’r data efo naill ai croes neu ddot. 
Graddfa addas. Labeli ar y llinellau, nid yn y bylchau. 
Saeth ar ben yr echelin.
Tymheredd (°C)
Diwrnod
Llun   Mawrth Mercher   Iau     Gwener Sadwrn     Sul

Labeli addas ar yr echelin.
Saeth ar ben yr echelin.
Labelu’r echelin

[image: ]
[image: ]Ymarfer 214

Lluniwch graffiau llinell ar gyfer y setiau data canlynol.
(a) Y tymheredd ym Metws-y-coed am 12:00 bob dydd yn ystod un wythnos.
	Diwrnod
	Llun
	Mawrth
	Mercher
	Iau
	Gwener
	Sadwrn
	Sul

	Tymheredd
	14°C
	12°C
	13°C
	17°C
	17°C
	16°C
	12°C



(b) Estyniad sbring o’i gymharu â’r màs a roddwyd arno.
	Màs a roddwyd ar y sbring (kg)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Hyd y sbring (cm)
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8





(c) Taldra planhigyn Lowri.
	Wythnos
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Taldra (mm)
	0
	10
	28
	32
	40
	44
	46



(ch) Buanedd y gwynt yn ystod un diwrnod.
	Amser
	6am
	7am
	8am
	9am
	10am
	11am
	12pm
	1pm
	2pm
	3pm
	4pm
	5pm
	6pm

	Buanedd y gwynt (not)
	4
	2
	4
	8
	12
	16
	22
	24
	26
	28
	24
	20
	18



(d) Cyfanswm nifer y gwylwyr ar fideo newydd ar sianel YouTube yr ysgol.
	Diwrnod
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Cyfanswm nifer y gwylwyr
	4
	26
	38
	46
	48
	50
	50
	54
	55
	55



(dd) Nifer y goliau sgoriodd Gareth Bale mewn 8 gêm ar ddechrau’r tymor.
	Gêm
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Goliau
	0
	1
	0
	2
	1
	0
	3
	1


[image: ][image: ]
Dehongli Graffiau Llinell5

Ymarfer 22
Edrychwch ar y graff llinell ganlynol, sy’n dangos tyfiant llygoden.
0              1               2               3              4               5               6         
Oed (wythnosau)
Màs (gramau)

(a) Beth oedd màs y llygoden ar ddiwedd 3 wythnos?
(b) Beth oedd oed y llygoden pan oedd ei màs yn 49 gram?
(c) Rhwng pa ddwy wythnos oedd y cynnydd mwyaf mewn màs? Beth oedd y cynnydd yma?
(ch) Amcangyfrifwch fàs y llygoden ar ôl 3½ wythnos.

Ymarfer 235

Edrychwch ar y graff llinell ganlynol, sy’n dangos y tymheredd uchaf yn Llandudno ac yng Nghaerdydd yn ystod un mis Awst.
Diwrnod
Tymheredd (°C)

(a) Beth oedd y tymheredd uchaf yn Llandudno ar Awst 10fed?
(b) Beth oedd y tymheredd uchaf yng Nghaerdydd ar Awst 15fed?
(c) Beth oedd y gwahaniaeth rhwng y tymheredd uchaf yn Llandudno ac yng Nghaerdydd ar Awst 11eg?
(ch) Ar sawl diwrnod oedd y gwahaniaeth rhwng y ddau dymheredd uchaf yn 2°C?
(d) Beth oedd y gwahaniaeth mwyaf rhwng y ddau dymheredd uchaf?
(dd) Beth oedd amrediad y tymheredd uchaf yn Llandudno ar gyfer mis Awst?
(e) Beth oedd modd y tymheredd uchaf yng Nghaerdydd ar gyfer mis Awst?
[image: ](f) Beth oedd cymedr y tymheredd uchaf yn Llandudno ar gyfer mis Awst? 
(ff) Heb ei gyfrifo, a oedd cymedr tymheredd uchaf Caerdydd ar gyfer mis Awst yn is neu’n uwch na 
chymedr Llandudno? Sut rydych yn gwybod?


[image: ]Ymar[image: ]fer 24
Lluniwch graff llinell; diagram llinellau fertigol; siart bar; pictogram 
a siart cylch ar gyfer y data canlynol. 6

Hoff fath o ffilm 15 o bobl.
Animeiddiad: 4		Comedi: 8		Arswyd: 3

Amlder
Amlder

Amlder








Math 
o ffilm
Math 
o ffilm

Math 
o ffilm

Siart Cylch i ddangos
hoff fath o ffilm 15 o bobl



































































Pictogram i ddangos hoff fath o ffilm 15 o bobl

Animeiddiad
Comedi
Arswyd
                                Allwedd:                 = 2 berson






[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 



[bookmark: DiagGwas][image: ]
Mae diagram gwasgariad yn cael ei ddefnyddio i weld os oes cyswllt rhwng dwy set o ddata meintiol. 
Er enghraifft, dyma ddata am economi tanwydd (fuel economy) car penodol ar fuaneddau gwahanol.
	Buanedd (milltiroedd yr awr, mya)
	30
	40
	45
	50
	55
	60
	67
	70

	Economi tanwydd (milltiroedd y galwyn, myg)
	70
	64
	62
	57
	55
	52
	46
	38



Gallwn blotio’r data ar ddiagram gwasgariad fel y dangosir isod. 
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Graddfa addas. Labeli ar y llinellau, nid yn y bylchau. 
Graddfa addas. Labeli ar y llinellau, nid yn y bylchau. 
Saeth ar ben yr echelin.
Labelu’r echelin.
Buanedd (mya)
Croes (neu ddot) ar gyfer bob colofn o’r data.
Economi
tanwydd (myg)
Teitl addas wedi’i danlinellu.
Labelu’r echelin.
Saeth ar ben yr echelin.




Mae’r diagram gwasgariad yn dangos bod cysylltiad rhwng y setiau data. Wrth i’r buanedd gynyddu, mae’r economi tanwydd yn lleihau. Dywedwn fod cydberthyniad (correlation) rhwng y ddwy set o ddata. Yn yr achos yma, mae cydberthyniad negatif i’w weld yn y diagram gwasgariad.
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Mathau o gydberthyniad
	Cydberthyniad Positif

	Cydberthyniad Negatif

	Dim Cydberthyniad



[image: Qr code

Description automatically generated]Os yw diagram gwasgariad yn dangos cydberthyniad, yna mae’n bosib 
ychwanegu llinell ffit orau i’r diagram. Mae hon yn llinell syth sy’n dilyn 
patrwm y pwyntiau data. Wrth lunio llinell ffit orau, dylid ceisio sicrhau 
fod cydbwysedd rhwng nifer y pwyntiau data sydd bob ochr i’r llinell.Os yw’r diagram gwasgariad yn dangos y pwyntiau’n agos mewn llinell, gellid dweud bod y cydberthyniad yn gryf.

[image: ]Mae dwy ffordd o lunio llinell ffit orau: 
1) Efo’r llygad. 
2) Gan ddefnyddio’r pwynt cymedrig. 
Yn y dull cyntaf, rydym yn plotio’r llinell trwy farnu, efo’r llygad yn unig, ble dylai’r llinell fynd ar y papur graff. 
Yn yr ail ddull, rydym eto’n barnu efo’r llygad pa gyfeiriad dylai’r llinell gymryd, ond y tro yma raid i’r llinell ffit orau fynd trwy’r pwynt cymedrig. Rydym yn darganfod y pwynt yma trwy gyfrifo cymedr y ddwy set data (ar wahân), a phlotio’r pwynt cymedrig (fel pwynt ychwanegol) ar y diagram gwasgariad. 
Er enghraifft, ar gyfer y data ar y dudalen flaenorol, cymedr y buaneddau ywEconomi
tanwydd (myg)

(30 + 40 + 45 + 50 + 55 + 60 + 67 + 70) ÷ 8 
= 417 ÷ 8
= 52.125
tra bod cymedr yr economi tanwydd yn
(70 + 64 + 62 + 57 + 55 + 52 + 46 + 38) ÷ 8 
= 444 ÷ 8 
= 55.5.
Mae’n dilyn fod y pwynt cymedrig ar gyfer y data yma yn (52.125, 55.5). Trwy blotio’r pwynt yma ar y diagram gwasgariad (wedi’i ddangos mewn coch ar y dde) gallwn wedyn lunio llinell ffit orau sy’n mynd trwy’r pwynt cymedrig. Byddai’n bosib defnyddio’r llinell yma wedyn (er enghraifft) i ateb cwestiynau am economi tanwydd y car ar fuaneddau gwahanol, buaneddau sydd ddim yn ymddangos yn y tabl gwreiddiol o ddata.Buanedd (mya)

[image: ]Ymarfer 25[image: ]
Pa fath o gydberthyniad sy’n cael ei ddangos yn y diagramau gwasgariad isod? 
Ysgrifennwch y math o gydberthyniad o dan bob diagram.7

(a)  							(b) 













[bookmark: _Hlk131501735]
               ________________________________________	 _______________________________________
(c) 							(ch) 














               ________________________________________	 _______________________________________
Ymarfer 26
Ar gyfer y diagramau gwasgariad uchod ble mae cydberthyniad i’w weld, ychwanegwch, efo’ch llygad, llinell ffit orau i’r diagram gwasgariad.
Ymarfer 27
Dyma’r data ar gyfer y diagram gwasgariad (ch) uchod.
	
	3
	4
	7
	8
	9
	11
	14
	16

	
	5
	6
	7
	9
	11
	13
	14
	15



Ble fyddai’r pwynt cymedrig ar gyfer y diagram gwasgariad yma?

[image: ]Ymarfer 287

Mae’r data canlynol yn cofnodi sgoriau golff 14 o chwaraewyr dros ddeuddydd olynol.
	Dydd Sadwrn
	74
	79
	71
	68
	81
	75
	72
	69
	78
	70
	81
	77
	82
	75

	Dydd Sul
	72
	76
	73
	69
	77
	75
	70
	71
	77
	72
	79
	75
	78
	74



(a) Plotiwch y data ar y diagram gwasgariad isod.
[image: ]63
0              63
0
Dydd Sadwrn
Dydd Sul

(b) Tynnwch â’r llygad llinell ffit orau ar eich diagram gwasgariad.
(c) Amcangyfrifwch sgôr dydd Sul chwaraewr a sgoriodd 68 ar y dydd Sadwrn.
(ch) Amcangyfrifwch sgôr dydd Sadwrn chwaraewr a sgoriodd 79 ar y dydd Sul.
Ymarfer 29
Plotiwch y data canlynol ar ddiagramau gwasgariad addas. Lle y bo’n briodol, ychwanegwch (â’r llygad) llinell ffit orau.
(a) Marciau 15 disgybl a safodd dau bapur mewn arholiad mathemateg. (Cafodd y ddau bapur eu marcio allan o 40.)
	Papur 1
	36
	34
	23
	24
	30
	40
	25
	35
	20
	15
	35
	34
	23
	35
	27

	Papur 2
	39
	36
	27
	20
	33
	35
	27
	32
	28
	20
	37
	35
	25
	33
	30



(b) Cylchedd y pen (mewn cm) a marc prawf Saesneg (allan o 50).
	Cylchedd y pen (cm)
	600
	500
	480
	570
	450
	550
	600
	460
	540
	430

	Marc
	43
	33
	45
	31
	25
	42
	23
	36
	24
	39


[image: ]Ymarfer 307

Plotiwch y data canlynol ar ddiagramau gwasgariad addas. Lle y bo’n briodol, ychwanegwch 
(gan ddefnyddio pwynt cymedrig) llinell ffit orau.
(a) Oedran ceir Ford Fiesta a’u pris ail law.
	Oedran (blynyddoedd)
	2
	4
	1
	3
	5
	4.5
	3
	2
	5.5
	3.5
	5
	6

	Pris (£)
	7,000
	3,500
	8,500
	6,000
	3,000
	4,500
	5,250
	6,800
	2,700
	5,600
	1,800
	3,200



(b) Yr amser mae pobl o wahanol oedran yn ei gymryd i gwblhau croesair mewn cystadleuaeth arbennig.
	Oedran (blynyddoedd)
	56
	60
	20
	23
	43
	42
	26
	24
	55
	70
	30
	35
	19
	54

	Amser (munudau)
	11
	8
	12
	9
	16
	23
	19
	14
	15
	9
	21
	7
	6
	19



(c) Y canrannau a gafwyd gan set o ddisgyblion mewn dau brawf Cymraeg.
	Prawf 1 (%)
	73
	96
	58
	36
	55
	83
	39
	48
	86
	80
	69

	Prawf 2 (%)
	50
	62
	41
	23
	36
	57
	28
	31
	55
	54
	46



Ymarfer 31 (Adolygu) 
Cafodd nifer yr ymwelwyr â pharc natur a nifer yr oriau o heulwen eu cofnodi bob dydd Sadwrn am 6 wythnos. Mae’r tabl isod yn dangos y canlyniadau.
	Nifer yr oriau o heulwen
	3.5
	7.5
	4.0
	4.0
	4.5
	6.0

	Nifer yr ymwelwyr
	92
	170
	104
	110
	115
	145



[image: ](a) Lluniadwch ddiagram gwasgariad o’r canlyniadau hyn.
(b) Disgrifiwch y cydberthyniad rhwng nifer yr oriau o heulwen a nifer yr ymwelwyr â’r parc natur.
(c) Tynnwch â’r llygad llinell ffit orau ar eich diagram gwasgariad.
[image: ](ch) Defnyddiwch eich llinell ffit orau i ddarganfod amcangyfrif ar gyfer nifer yr ymwelwyr â’r parc natur ar ddiwrnod â 5 awr o heulwen.


[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 




[bookmark: Tebygolrwydd][image: ][image: Qr code

Description automatically generated][image: ]
Mae tebygolrwydd yn dweud wrthym pa mor debygol yw rhywbeth o ddigwydd. 
Mae’n bosib defnyddio’r eirfa ganlynol i ddisgrifio tebygolrwydd penodol.
[image: A picture containing text, mirror, paper clip, saw

Description automatically generated]Siawns Dda
Annhebygol Iawn
Siawns Uchel
Amhosibl
Siawns Isel
Sicr
Siawns Gyfartal
Annhebygol
Dim Siawns
Tebygol
Siawns Deg
Tebygol Iawn

Ymarfer 324

Trafodwch efo partner sut fyddech yn trefnu’r eirfa uchod, o’r lleiaf tebygol i’r mwyaf tebygol.
[image: ]Ymarfer 33
Defnyddiwch “dim siawns”; “siawns isel”; “siawns deg”; “siawns dda” neu “sicr” 
i ddisgrifio tebygolrwydd y digwyddiadau canlynol.
[image: ][image: A drawing of a flower

Description automatically generated with low confidence](a) Bydd dydd Nadolig ar Ragfyr 25 y flwyddyn nesaf.
(b) Bydd y Pennaeth yn byw i fod yn 200 oed.
(c) Bydd o leiaf un diwrnod o wyliau’r haf yn heulog.
(ch) Cael “7” wrth daflu dis.
(d) Bydd y person nesaf i chi gyfarfod yn rhannu’r un pen-blwydd â chi.
(dd) Byddwch yn cael “Pen” wrth daflu darn arian.
(e) Byddwch yn cael sglodion i swper heno.
(f) Bydd o leiaf un diwrnod sych yn ystod mis Mai flwyddyn nesaf.
[image: ](ff) Bydd y gloch yn canu am 15:30 heddiw.
(g) Bydd y person nesaf i chi weld ar ôl gadael yr ystafell ar ddiwedd y wers yn fachgen.
(ng) Bydd estronwyr (aliens) yn glanio ar gae’r ysgol amser cinio yfory.
(h) Bydd Lerpwl yn ennill yr Uwch Gynghrair eleni.
(i) Mae’n bosib cael sgôr o 61 ar fwrdd dartiau gan ddefnyddio dim ond un dart.
Ymarfer 34
Dewiswch y gair gorau, o’r rhai sydd wedi’u rhoi isod, i ddisgrifio’r siawns y bydd pob un o’r digwyddiadau canlynol yn digwydd.
amhosibl	annhebygol	siawns deg	tebygol		sicr
(a) Pan gaiff 3 dis eu taflu bydd sgôr o 1 yn cael ei dangos ar bob dis.
[image: ](b) Bydd tu chwith (tails) yn cael ei ddangos pan gaiff darn 2 geiniog ei daflu unwaith.
(c) Pan gaiff y troellwr ar y dde ei droi unwaith bydd yn glanio ar 10.
(ch) Pan gaiff y troellwr ar y dde ei droi unwaith bydd yn glanio ar 0.
(d) Pan gaiff y troellwr ar y dde ei droi unwaith bydd yn glanio ar eilrif.
(dd) Mehefin fydd o leiaf un o’r misoedd yn y 14 mis nesaf.
(e) Ennill raffl pan fyddwch wedi prynu pump o’r 300 o docynnau sydd wedi’u gwerthu. 
(f) Bydd y babi cyntaf i gael ei eni yfory, mewn ysbyty, yn fachgen.
(ff) Byddwch chi’n cael deg pan fydd dis 6-ochr teg â’r rhifau 1 i 6 arno yn cael ei rolio.
(g) Ni chafodd person sy’n cael ei ddewis ar hap ei eni ar benwythnos.
[image: A group of sheep in a field

Description automatically generated with medium confidence]Ymarfer 35
Mae gan Anna braidd (flock) o 70 o ddefaid. Mae gan 35 ohonyn nhw wynebau gwyn ac mae gan 35 ohonyn nhw wynebau du. Mae Anna yn dewis un o’i defaid o’r praidd hwn ar hap.
Dewiswch yr ymadrodd gorau o’r rhai sydd wedi’u rhoi isod i ddisgrifio’r siawns bod Anna yn dewis dafad sydd ag wyneb du.
   amhosibl	annhebygol	siawns gyfartal		tebygol		sicr
Ymarfer 36
[image: A picture containing food, pile, lots, displayed

Description automatically generated]Mae gan Owen flwch sy’n cynnwys 30 o beli. Mae 10 ohonyn nhw’n lliw oren ac mae 20 yn lliw gwyn. Mae Owen yn dewis un bêl ar hap o’r blwch hwn.
Dewiswch yr ymadrodd gorau o’r rhai sydd wedi’u rhoi isod i ddisgrifio’r siawns bod Owen yn dewis pêl lliw oren.
   dim siawns	annhebygol	siawns deg	tebygol		sicr
[image: A group of blue and white cubes with numbers on them

Description automatically generated with low confidence]Ymarfer 37
Ysgrifennwch dri chwestiwn ar gyfer bob un o’r tebygolrwyddau canlynol. 
(Cychwynnwch bob cwestiwn efo’r geiriau “Beth yw’r tebygolrwydd...”.)
(a) Amhosibl
(b) Annhebygol iawn
(c) Siawns Deg
(ch) Tebygol
(d) Sicr


[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Graddfa Tebygolrwydd
Mae’n bosib dangos tebygolrwyddau ar raddfa tebygolrwydd.
	Amhosibl
	Annhebygol
	Tebygol
	Sicr

	



	               Annhebygol iawn
	Siawns Deg
	Tebygol iawn



[image: A picture containing porcelain, ceramic ware

Description automatically generated]Ymarfer 385

Lluniwch raddfa tebygolrwydd. Marciwch y pwyntiau a, b, c, ch i ddangos pa mor debygol, yn eich tyb chi, yw pob un o’r canlynol.
(a) Bydd hi’n bwrw eira ym Mhegwn y Gogledd (The North Pole) yfory.
[image: ](b) Byddwch yn cael tu blaen (heads) wrth daflu darn arian.
(c) Byddwch yn cael y rhif 4 wrth daflu dis teg cyffredin.
(ch) Bydd hi’n glawio yn ystod y dydd yfory.
Ymarfer 39
[image: A picture containing water, outdoor

Description automatically generated]Lluniwch raddfa tebygolrwydd. Marciwch y pwyntiau a, b, c, ch i ddangos pa mor debygol, yn eich tyb chi, yw pob un o’r canlynol.
(a) Bydd y disgybl nesaf y byddwch yn ei weld dros 2 fetr o daldra.
(b) Bydd o leiaf un diwrnod heulog ym mis Mehefin yn Llundain.
(c) Byddwch yn llwyddo eich prawf gyrru cyn bod yn 18 mlwydd oed.
(ch) Bydd eira ar ben mynydd Everest ym mis Rhagfyr.
Ymarfer 40
[image: A group of people posing for the camera

Description automatically generated with medium confidence]Lluniwch raddfa tebygolrwydd. Marciwch y pwyntiau a, b, c, ch i ddangos pa mor debygol, yn eich tyb chi, yw pob un o’r canlynol.
(a) Bydd y disgybl nesaf y byddwch yn ei weld yn hŷn na chi.
(b) Bydd y disgybl nesaf y byddwch yn ei weld yn un o efeilliaid.
(c) Bydd y disgybl nesaf y byddwch yn ei weld yn llaw dde.
(ch) Bydd y disgybl nesaf y byddwch yn ei weld yn gwisgo sgert.
Ymarfer 41
[image: A person with her hands on her face

Description automatically generated with low confidence]Lluniwch raddfa tebygolrwydd. Marciwch y pwyntiau a, b, c, ch i ddangos pa mor debygol, yn eich tyb chi, yw pob un o’r canlynol.
(a) Byddwch yn dal annwyd cyn diwedd y flwyddyn.
(b) Bydd y trydan yn diffodd yn eich tŷ (power cut) cyn diwedd yr wythnos.
(c) Bydd mwy na hanner y dosbarth yn gwylio rhaglen nesaf Coronation Street.
(ch) Byddwch yn cael 7 wrth rolio dis cyffredin.
[image: ][image: Qr code

Description automatically generated]Tebygolrwydd fel Rhif
Mae hefyd yn bosib ysgrifennu tebygolrwydd fel rhif. Mae 0 yn cynrychioli amhosibl, 
ac mae 1 yn cynrychioli sicr. Mae pob tebygolrwydd yn rif rhwng 0 ac 1.
Ymarfer 42
[image: A picture containing person, indoor

Description automatically generated]Pa mor debygol yw’r canlynol? (Atebwch efo rhif rhwng 0 ag 1.) 
(a) Byddwch yn derbyn neges destun cyn diwedd y diwrnod.
(b) Byddwch yn derbyn y radd orau am ymdrech ym mhob un o’ch pynciau yn eich adroddiad nesaf.
(c) Byddwch yn priodi cyn i chi fod yn 20 oed.
(ch) Byddwch yn cael eilrif wrth daflu dis teg cyffredin.
[image: A picture containing indoor, dark, light

Description automatically generated](d) Bydd cwmni Apple yn rhyddhau iPhone arall cyn mis Ebrill flwyddyn nesaf.
(dd) Bydd y pennaeth yn dod i’r dosbarth yn ystod y wers yma.
(e) Bydd fflapjacs ar gael yn y ffreutur amser cinio yfory.
[image: ](f) Bydd hi’n glawio yn ystod amser egwyl yfory.
(ff) Bydd oed y person nesaf i chi ei weld yn 12.
(g) Byddwch yn gwylio ffilm heno.
(ng) Aston Villa fydd enillwyr nesaf Cwpan yr F.A.
[image: A person swimming in the water

Description automatically generated with medium confidence](h) Rhywbryd yn eich bywyd, byddwch yn nofio ar draws y môr o Loegr i Ffrainc.
(i) Merch fydd yn gyrru’r car nesaf i chi ei weld.
(j) Bydd rhywun yn eich dosbarth yn derbyn llythyr yfory.
(l) Bydd Cymru yn ennill Cwpan y Byd (rygbi) nesaf.
(ll) Byddwch angen prynu pensil newydd cyn diwedd y flwyddyn.

[image: ]
	Geirfa Allweddol
	Cywiriadau
	Rwyf yn hapus efo...
	Rwyf angen adolygu...

	
	
	
	 


[bookmark: Ymchwiliad][image: ][image: ][image: ]
Yn y bennod yma, byddwch yn cwblhau prosiect bach ar y thema ‘y tywydd a’r hinsawdd’. 
CAM 1: Ysgrifennwch yn y bocs ar y dde pa ddata rydych yn bwriadu ei gasglu.
Dyma rai syniadau:
· Tymheredd cyfartalog y byd dros y ganrif ddiwethaf.
· Y tebygolrwydd y bydd hi’n glawio ar bob diwrnod unigol dros yr wythnos nesaf.
· Y glawiad misol mewn dau le gwahanol dros flwyddyn.
CAM 2: Ysgrifennwch yn y bocs ar y dde beth rydych yn bwriadu ei wneud efo’ch data. Rheol: rhaid i chi wneud o leiaf 4 peth gwahanol efo’ch data.
Dyma rai syniadau:
· Llunio graff llinell i ddangos y newid yn nhymheredd cyfartalog y byd dros y ganrif ddiwethaf.
· Defnyddio graddfa tebygolrwydd i ddangos y tebygolrwydd y bydd hi’n glawio ar bob diwrnod unigol dros yr wythnos nesaf.
· Cyfrifo modd y tymheredd uchaf dros bythefnos mewn dau leoliad gwahanol.
· Llunio pictogram i ddangos y math o dywydd mewn lleoliad arbennig dros gyfnod o fis.
CAM 3: Ysgrifennwch adroddiad yn eich llyfr am y prosiect yma. 
Rhaid i’r adroddiad gynnwys: 
· Cyflwyniad byr am y prosiect; 
· Y data rydych wedi’i gasglu;
· O leiaf dau bictogram / diagram llinellau fertigol / graff llinell gwahanol;
· Cyfrifiadau ar gyfer o leiaf dau fodd / cymedr / amrediad gwahanol;
· Casgliad i egluro beth rydych wedi ei ddarganfod am eich data.
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Pos: Parwch y solid efo’i uwcholwg.


[image: ]


[image: ][image: ]
	
                                                    Enw: ...............................................

                                                    Canran yn y prawf: ........................
	[image: A picture containing clipart

Description automatically generated]Yn gwybod y gwaith?


	[image: A yellow smiley face

Description automatically generated with low confidence]Angen adolygu?
	Cwestiwn yn y prawf
	Yn gywir yn y prawf?

	Rwy’n gwybod sut i gyfrifo’r modd ar gyfer set o ddata.
	
	
	2
	

	Rwy’n gwybod sut i ffeindio’r dosbarth modd ar gyfer data wedi’i grwpio.
	
	
	10
	

	Rwy’n gwybod sut i gymharu dau ddosraniad gan ddefnyddio’r modd.
	
	
	7
	

	Rwy’n gwybod sut i ddefnyddio’r modd a’r cymedr i benderfynu ar y cyfartaledd gorau i’w ddefnyddio.
	
	
	5
	

	Rwy’n gwybod sut i lunio pictogram ar gyfer set o ddata.
	
	
	1
	

	Rwy’n gwybod sut i ddehongli pictogram.
	
	
	
	

	Rwy’n gwybod sut i lunio diagram llinellau fertigol ar gyfer set o ddata.
	
	
	4
	

	Rwy’n gwybod sut i ddehongli diagram llinellau fertigol.
	
	
	4, 9
	

	Rwy’n gwybod sut i lunio graff llinell ar gyfer set o ddata.
	
	
	4
	

	Rwy’n gwybod sut i ddehongli graff llinell.
	
	
	4
	

	Rwy’n gwybod sut i lunio diagram gwasgariad.
	
	
	11
	

	Rwy’n gwybod sut i adnabod mathau o gydberthyniad mewn diagramau gwasgariad.
	
	
	11
	

	Rwy’n gwybod sut i lunio llinell ffit orau mewn diagram gwasgariad, naill ai efo’r llygad neu efo pwynt cymedrig.
	
	
	11
	

	Rwy’n gwybod sut i ddehongli diagram gwasgariad.
	
	
	11
	

	Rwy’n gwybod pa eirfa i ddefnyddio i ateb cwestiynau ar debygolrwydd.
	
	
	3
	

	Rwy’n gwybod sut i ddefnyddio graddfa tebygolrwydd.
	
	
	6
	

	Rwy’n gallu ysgrifennu tebygolrwydd fel rhif.
	
	
	8
	




Data


Ansoddol


Meintiol


Arwahanol


Di-dor


Diagram Gwasgariad i ddangos sgoriau golff 14 o chwaraewyr

74	79	71	68	81	75	72	69	78	70	80	77	82	75	


Lliw gwallt dosbarth cofrestru Holly

Du	Brown	Melyn	Coch	7	12	3	2	


Nifer y fferins mewn pecynnau

27	28	29	30	31	2	4	7	6	1	


Graff Llinell i ddangos y tymheredd am 14:00 ym Mae Colwyn yn ystod un wythnos

Llun	Mawrth	Mercher	Iau	Gwener	Sadwrn	Sul	20	18	21	23	20	18	17	


Graff Llinell i ddangos tyfiant llygoden

0	1	2	3	4	5	6	24	32	38	42	48	49	50	


Graff Llinell i ddangos y tymheredd uchaf yn Llandudno ac yng Nghaerdydd yn ystod mis Awst

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	18	16	19	21	18	18	19	17	20	19	18	20	19	17	17	15	16	17	20	20	19	19	20	20	20	21	18	18	20	17	16	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	20	18	20	21	19	18	18	18	19	20	20	19	20	22	18	18	18	17	21	20	20	20	21	22	19	20	17	20	20	17	18	


Graff Llinell i ddangos hoff fath o ffilm 15 o bobl

4	8	3	Animeiddiad	Comedi	Arswyd	4	8	3	


Siart Bar i ddangos hoff fath o ffilm 15 o bobl


4	8	3	Animeiddiad	Comedi	Arswyd	4	8	3	


Diagram Llinellau Fertigol i ddangos hoff fath o ffilm 15 o bobl

4	8	3	Animeiddiad	Comedi	Arswyd	4	8	3	


Diagram Gwasgariad i ddangos buanedd car yn erbyn yr economi tanwydd

30	40	45	50	55	60	67	70	70	64	62	57	55	52	46	38	


2	4	5	8	10	11	14	16	4	5	6	9	9	11	14	15	


2	4	5	8	10	11	14	16	18	17	14	13	10	8	7	5	


5	8	14	16	5	7	12	14	11	6	1	18	12	15	2	7	3	1	10	18	3	9	17	17	


Diagram Gwasgariad i ddangos buanedd car yn erbyn yr economi tanwydd

30	40	45	50	55	60	67	70	52.125	70	64	62	57	55	52	46	38	55.5	


2	3	5	7	8	9	11	14	5	10	7	6	14	3	12	6	


3	4	7	10	12	14	17	16	3	5	6	10	11	13	18	17	


3	4	7	8	9	11	14	16	5	6	7	9	11	13	14	15	


4	5	6	6	8	9	10	12	18	16	13	15	12	10	8	5	
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